
Consiglio Comunale INT 32 / 2024

INTERPELLANZA 

OGGETTO:
NUOVE PROCEDURE PER LA NOTIFICA DEI DECRETI DI CITTADINANZA
ITALIANA E L’ORGANIZZAZIONE DELL’UFFICIO

PREMESSO CHE

Il Decreto Sicurezza del Ministro Salvini del 2018, ha reso più complesso l’iter per l’ottenimento
della cittadinanza italiana, penalizzando in particolare gli stranieri regolari, residenti in Italia da più
di  10  anni,  e  i  loro  figli.  Spesso  queste  persone,  pur  avendo  tutti  i  requisiti  richiesti,  devono
attendere anni per vedere espletata la loro richiesta.  Un’attesa così lunga,  che alcuni  chiamano
“tempo sospeso” per rappresentare la precarietà in cui si vive, non aiuta il sentimento positivo dei
nuovi cittadini verso l’Italia.

Fino a novembre 2023, l'ufficio Cittadinanze dell’Anagrafe centrale riceveva dalla Prefettura di
Torino  i  decreti  di  riconoscimento  della  cittadinanza  italiana  per  residenza  o  matrimonio  e
provvedeva  a  convocare  le  persone  interessate  per  la  notifica  del  provvedimento.  La  data  di
giuramento veniva concordata in occasione della notifica del decreto di concessione. 

CONSIDERATO CHE 

Ogni anno circa 5.000 persone diventano cittadini italiani e torinesi e la metà di questi sono
minorenni, cioè seconde generazioni. 

In questo momento non risultano pratiche arretrate o sospese presso l’Ufficio dell’Anagrafe
centrale del Comune di Torino, grazie alla sensibilità del personale dell’ufficio preposto, che pur
riducendosi numericamente negli anni, per effetto di pensionamenti e trasferimenti, passando da 7
impiegati e 1 responsabile nel 2015, a 1 impiegato con l’ausilio di 1 operatore,e 1 responsabile a
scavalco oggi (gennaio 2024).

CONSIDERATO INOLTRE CHE

Il  Ministero  dell’Interno  ha  previsto  l’adesione  alla  Piattaforma  Notifiche  Digitali  gestita  da
PagoPa,  per  la  parte  riguardante  l’intera  fase  di  notifica  dei  decreti  di  cittadinanza,  quali
concessioni, diniego e inammissibilità.

Tale nuova procedura avrà inizio alla fine del mese di Novembre e prevederà una fase transitoria
fino al 31/01/2024, nella quale si procederà su doppio binario, quello ormai consolidato di notifica

Pag 1 di 2



telematica dei decreti effettuata dalla Prefettura e il nuovo gestito da PagaPa.

A partire dal 1° Febbraio 2024, la notifica dei decreti di cittadinanza avverrà esclusivamente tramite
Piattaforma Notifiche  Digitali.  Una volta  avvenuta  la  notifica,  il  richiedente  cittadinanza  potrà
scaricare  in  Cives  i  documenti  necessari  per  presentarsi  in  Comune  per  la  prestazione  del
giuramento che dovrà avvenire entro i sei mesi dalla notifica.

INTERPELLA

Il Sindaco e l’Assessore competente per sapere:

• quale sarà l’organizzazione dell’ufficio per far fronte alla nuove richieste 
• quale sarà la campagna di comunicazione rivolta ai nuovi cittadini per informarli della nuova

procedura che si sta avviando
• se è stata avviata un’interlocuzione tra il Comune di Torino e con la Prefettura
• quante  notifiche  sono  state  fatte  dalla  Prefettura  dal  1  Dicembre  e  quanti  di  questi  si  sono

presentati presso l’ufficio Anagrafe

Torino, 17/01/2024 IL CONSIGLIERE
Firmato digitalmente da Abdullahi Ahmed

Abdullahi
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